

С конца 1920-х г.г. церковь не функционировала. Первая после длительного перерыва служба состоялась в сентябре 1992 г.



В настоящее время в церкви регулярно ведется служба на осетинском и русском языках. Престольный праздник церкви – 21 сентября (день Рождества Пресвятой Богородицы Девы Марии).

### Что читать:

Горобец, А. Когда построена Осетинская церковь? // Владикавказ. 2011. - 25 февр.

Засеева, Л. Здесь все дороги ведут к храму... // Северная Осетия. - 1993. - 30 июня.

Киреев, Ф. Церковь Рождества Пресвятой Богородицы / Ф. Киреев// По улицам Владикавказа. - Ростов-на-Дону, 2007. - С. 51-52.

Найфонова, Ф. Из истории Осетинской церкви // Мах дуг. - 1990. - №8. - С. 103-106. - На осет. яз.

Тотоонти И. На холме высоком стоит одиноко...// Молодой коммунист. 1990. - 28 апреля.

Цаллагов С. Ф. Осетинская церковь рождества Богородицы // Национальный колорит. - 2007. - №3. - С. 12.

## Осетинская церковь Рождества Пресвятой Богородицы



Памятка для учащихся  
старших классов

*Библиографический отдел*

Составитель: К. М. Кочиева

Владикавказ 2019

Здание Осетинской церкви находится в юго - восточной части города, на возвышенности, в месте пересечения улиц К. Хетагурова и переулка Кривого. Исторические сведения об истории возникновения Осетинской церкви весьма скудны, но ее можно назвать самым старым зданием во Владикавказе. Время сохранило нам замечательный памятник старины, самое старое здание Владикавказ - Осетинскую церковь. Ее видели Пушкин, Лермонтов, Л. Толстой, декабристы и их современники.

В 1813 году на территории осетинского селения Дзауджикау близ крепости Владикавказ, на самом возвышенном месте была освящена площадка, отведенная под строительство церкви Рождества Пресвятой Богородицы. В 1815 году там возводится деревянная церковь, которая становится одним из первых православных храмов будущего Владикавказ. Прихожанами этой церкви были 120 дворов осетин, поселенных на окраине Владикавказской крепости. В первое время церковь считалась миссионерской.

В 1823 году на месте деревянного здания была возведена каменная церковь. Она построена из кирпича размером 25 x 13 x 6,5см., на бутовом фундаменте. Ее общая длина (включая звонницу) 28,1 м, а наибольшая ширина 19,86 м. Основное ядро храма образует прямоугольный в плане объем молитвенного зала, завершенный лучковой главой в восьмигранном барабане. С восточной стороны к залу примыкает граненая аспида с алтарем, а с северной и южной - симметрично поставлены притворы с дверными проемами полуциркуль-

ной формы. К несколько удлиненному западному рукаву, придающему на плане здания форму греческого креста, примыкает 3-ярусная звонница в виде четверика и двух восьмериков, завершенная восьмигранным шатровым куполом. Декоративное убранство памятника сосредоточено в его верхних частях, что типично для небольших приходских храмов второй половины XIX века. Осетинская церковь проста по архитектуре. Первоначально церковь была четырехугольной, затем стала крестообразной. В 1860 г. ее обновили и расширили, а в 1896 ее увеличили новой пристройкой к главному корпусу и обнесли каменной оградой. Затем главный корпус церкви был соединен с далеко отстоящею от него колокольнею. В таком виде церковь находится и в настоящее время.

Перестройки церкви осуществлялись при деятельном участии начальника Владикавказского военного округа барона Вревского и на средства князя Святополка-Мирского.

До постройки других церквей во Владикавказе, она одна обслуживала более столетия не только осетин, но и русских, грузин, греков, почти все православное население города. У Осетинской церкви были особенные религиозно-просветительные заслуги на Северном Кавказе. Эта церковь подготовила почву к открытию Духовного училища для просвещения юношества. При этой же церкви знаменитым протоиереем А. Колиевым в начале 60-х годов 19 века основано Осетинское 3-х классное женское училище.

Первые захоронения в ограде церкви относятся к началу XX века. Храм с окружающей его территорией приобрел общественное

значение в качестве некрополя – места захоронения видных государственных и общественных деятелей Осетии. Здесь были погребены лучшие представители осетинской интеллигенции. Места было мало, поэтому в ограде церкви хоронили только избранных, заслуженных. В 1906 году здесь был перезахоронен К. Хетагуров.



В советское время церковь избежала участи остальных владикавказских храмов. Хотя храм уцелел, большая часть кладбища снесли и построили на его месте школу № 13, другие могилы разрушились, так как церковь была закрыта и превращена в склад. Были утрачены могилы генерала Левковича, генерала Нестерова, генерала Арсения Таучелова, полковника Василия Хетагурова, священников А. Колиева, М. Сохиева, А. Гатуева и многих, многих других.